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РОЗРОБКА СИСТЕМИ ПРОФЕСІЙНО ВАЖЛИВИХ ЯКОСТЕЙ БАКАЛАВРА 

ТЕХНІЧНОГО НАПРЯМУ ДЛЯ ВІДБОРУ В МАГІСТРАТУРУ 

 

У статті проведено дослідження, яке показало, що сучасна тенденція у вищій освіті 

потребує врахування професійно важливих якостей (ПВЯ) особистості при вступі до 

магістратури. В стандартах вищої освіти не визначено жорстких вимог до ПВЯ, але 

визначається необхідність володіння ними. Аналіз професійної та наукової діяльності при 

підготовці бакалавра технічного напряму, який наведено у дослідженні, дозволив визначити 

систему напрямів діяльності магістра та сформувати комплекс професійно важливих 

якостей (ПВЯ) для відбору в магістратуру.  

На основі визначених напрямів майбутньої діяльності магістра (практична та 

академічна) ПВЯ було систематизовано і визначено звʼязок між ними. Розроблена система 

ПВЯ майбутнього магістра за видами його діяльності. Вибрані та описані методи 

діагностики рівнів розвитку ПВЯ бакалавра та проведена діагностика деяких ПВЯ у 

поточних магістрантів. Для реалізації базового комплексу розвитку ПВЯ майбутнього 

магістра запропоновано відображення інформації в системі полярних координат. 

Обґрунтовано комплекс ПВЯ та визначено базовий (мінімально необхідний) рівень ПВЯ, 

якими повинен володіти майбутній магістр технічного напряму. Приведений базовий 

комплекс ПВЯ бакалавра технічного напряму для відбору в магістратуру. 

Ключові слова: відбір в магістратуру; види діяльності майбутнього магістра; 

система професійно важливих якостей; методи діагностики ПВЯ; діаграма в полярних 

координатах; базовий комплекс професійно важливих якостей майбутнього магістра. 

 

Постановка проблеми. На сьогоднішній час суспільство вимагає високого 

професіоналізму спеціалістів і їх постійного фахового вдосконалення, тому система вищої 

освіти потребує вдосконалення та нових підходів до підготовки майбутніх фахівців. 

Особливої уваги потребує підхід до підготовки майбутніх магістрів. Тому підготовка 

майбутніх фахівців технічного напряму в умовах магістратури повинна спрямовуватись на 

формування фахівців нової генерації, здатних до діяльності в реаліях глобальної економіки. 
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Крім успішного оволодіння необхідною базою знань, навичок і вмінь у відповідності 

зі специфікою обраної спеціальності (бакалаврат), важливим є володіння максимально 

вираженими професійно необхідними якостями і навичками, що є передумовою ефективного 

здійснення професійних функцій на будь-якому етапі становлення особистості. 

На сьогоднішній час питанню формування професійно важливих якостей (ПВЯ) 

майбутніх фахівців присвячено багато наукових робіт, але ряд питань цієї складної теми 

залишаються не зʼясованими. Необхідність їх комплексного розгляду зумовлена 

суперечностями між: 

‒ обʼєктивною потребою суспільства, роботодавців в якісній професійній підготовці 

фахівців технічного напряму і недостатнім рівнем професійної компетентності їх як 

випускників вищих навчальних закладів; 

‒ потребою і вимогами ринку праці до професійної підготовки фахівців з необхідними 

наборами професійно важливих якостей та реальним рівнем їх готовності до наукової та 

професійної діяльності; 

‒ необхідністю вдосконалення процесу формування професійно важливих якостей 

майбутніх фахівців та відсутністю науково-обґрунтованої моделі цих якостей. 

У звʼязку з цим, виникає актуальна потреба в розширенні системного вивчення 

цілісності майбутнього фахівця на рівні зрілості (бакалавр), коли його індивідуальні, 

особистісні і субʼєктно-діяльнісні характеристики розглядаються в єдності всіх 

взаємозвʼязків. Формування вищенаведених якостей майбутнього фахівця технічного 

напряму відбувається під час навчання в магістратурі по напрямку обраної спеціалізації. 

Тому відбір бакалавра за його професійно важливими якостями на етапі вступу в 

магістратуру за напрямком обраної спеціалізації є важливим і актуальним завданням. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанню підготовки майбутніх магістрів і 

проблемі формування професійно-важливих якостей (ПВЯ) фахівців приділяється особлива 

увага, зокрема: концептуальним основам професійної підготовки майбутніх фахівців 

присвячені роботи В.П. Андрущенко, Р.С. Гуревич, А.О. Лигоцького, О.М. Мороз, 

Л.А. Хомич; підготовці майбутніх фахівців у контексті особистісної орієнтованої освіти 

Г.О. Бала, І.Д. Беха, С.І. Подмазина, В.В. Рибалки; дослідженню шляхів формування і 

розвитку особистості педагога В.О. Кан-Калика, О. В.Киричука, В.М. Кузь, 

М.М. Поташника, С.О. Сисоєвої, Т.І. Сущенка. 

Питання професійної орієнтації, професійного інтересу, професійної спрямованості, 

трудового виховання молоді, процесу формування сумлінного відношення до праці, а також 

проблеми по формуванню особистісних якостей фахівця розглядаються у працях 

В.І. Астахової, Е.О. Якуби, І.С. Собатовської, В.Д. Шадрикова, В.А. Сластьоніна і ін. 

Н.В. Фомін [1] до якостей конкурентоспроможного фахівця відносить професійну 

компетентність, цілеспрямованість, наполегливість, здатність ухвалювати відповідальні 

рішення, працьовитість, творче відношення до справи, прагнення безперервного 

професійного росту, саморозвитку і самовдосконалення. 

В.Д. Шадриков [2] під професійно важливими якостями розуміє індивідуальні якості 

субʼєкта діяльності, що впливають на ефективність діяльності і успішність оволодіння нею. 

Процесу розвитку професійних якостей майбутніх інженерів-педагогів присвячені 

роботи В.Ф. Бессараба, Е.Ф. Зеєра, В.Г. Кунтиша [3-5]. 

В.А. Ядов присвятив свої дослідження побудові соціально-психологічного портрета 

інженера-конструктора [6]. А.Ф. Шиян [7], В.А. Якунін [8] і ін. досліджували особливості 

формування професійно важливих якостей особистості майбутніх інженерів-судноводіїв. 

Розробці професіограми, побудові моделі професійної діяльності, визначенню професійно 

значущих якостей особистості майбутніх фахівців напрямку підготовки «інженерна 

механіка» приділяє увагу А.В. Гладишева [9]. 

Компетентнісний підхід в технічній освіті припускає виділення і формулювання 

освітніх компетенцій. Так, на основі Державних освітніх стандартів вищої професійної 
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освіти [10, 11], опираючись на праці А.І. Чучаліна [12], С.І. Осипової, О.Б. Єрцкіної [13], 

аналізуючи вимоги до інженера, сформульовані в компетенціях, можна виділити перелік 

загальних професійних компетенцій інженера, серед яких одним з головних виступає 

проектно-конструкторська. 

Незважаючи на значний інтерес до проблеми формування професійно важливих 

якостей фахівця нового типу, вона залишається недостатньо розкритою. У звʼязку із цим 

виникає актуальна потреба в розширенні системного вивчення цілісності субʼєкта на рівні 

зрілості, коли його індивідуальні, особистісні і субʼєктно-діяльнісні характеристики 

розглядаються в єдності всіх взаємозвʼязків. Це необхідно для побудови компетентнісної 

моделі фахівця складних систем, розкриття специфіки підготовки до професійної діяльності. 

Але на сьогоднішній день немає єдиного стандарту щодо комплексу професійно важливих 

якостей особистості майбутнього інженера, а також єдиної моделі ПВЯ майбутнього фахівця 

технічного напряму. 

Метою статті є розробка системи професійно важливих якостей бакалавра технічного 

напряму для відбору в магістратуру. 

Дослідження проводилися поетапно, а саме: 

1 – пошуково-теоретичний етап дослідження – на підставі даного етапу був 

розроблений комплекс ПВЯ майбутніх магістрів, описані методи діагностики рівня розвитку 

кожної ПВЯ та шкали оцінювання; 

2 – дослідно-експериментальний етап дослідження, результатом якого є візуалізація 

комплексу ПВЯ. 

У роботі використані наступні методи [14; 15]: 

‒ теоретичний аналіз літературних джерел; 

‒ системний аналіз – для дослідження особистісних якостей майбутнього фахівця, 

методів діагностики рівня розвитку ПВЯ та розробки системи ПВЯ; 

‒ метод аналогії і узагальнення – при вивченні ПВЯ, необхідних претендентові для 

вступу в магістратуру; 

‒ метод візуалізації – використовувався графічний метод (діаграма в полярних 

координатах) для побудови базового комплексу ПВЯ майбутнього магістра. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На сьогоднішній день, в умовах, коли на 

зміну старої приходить нова, особистісно-орієнтована парадигма освіти, і студент стає 

субʼєктом навчального процесу, актуальності набуває проблема підготовки компетентних і 

конкурентоспроможних на ринку праці сучасних випускників вишів. Розвʼязання цієї 

важливої проблеми повʼязане з цілим рядом факторів, суттєвим серед яких є забезпечення 

високого рівня сформованості професійно значущих якостей випускників вищої школи, що 

можуть реалізовуватися в процесі професійної діяльності одразу після закінчення навчання. 

Основні напрями реформування та модернізації сучасної професійної освіти 

відображено в державних нормативних документах: Національній доктрині розвитку освіти 

України в ХХІ столітті (2002 р.), Концепції розвитку економічної освіти в Україні (2004 р.), 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 рр. (2012 р.), Законі України 

«Про вищу освіту» (2014 р.), тощо. 

Існуюча в системі української освіти проблема якості підготовки фахівців не дає 

можливості повною мірою виконати соціальне замовлення у забезпеченні ринку праці 

необхідними компетентними фахівцями. Важливим недоліком професійної підготовки 

майбутніх фахівців у вищих навчальних закладах є те, що у освітньому процесі значно 

послаблена системоутворююча ознака – формування професійно важливих якостей 

особистості, що порушує цілісність процесу професійної підготовки фахівця [16]. 

Аналізуючи існуючі стандарти вищої освіти які містять вимоги до майбутнього 

магістра [17] було зʼясовано що: 

1. Закон про вищу освіту визначає, що магістр має володіти певними знаннями, 

навичками та вміннями, визначає поняття компетенції, визначає обсяг кредитів та інші 
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стандарти до професійної підготовки фахівців. Він не виділяє конкретні ПВЯ бакалавра чи 

магістра але в той же час визначає, що майбутній фахівець має володіти певними 

особистісними якостями, які є невідʼємними в його подальшій діяльності.  

2. ОКХ (освітньо-кваліфікаційні характеристики) визначають компетенції (знання і 

розуміння діяльності) певної галузі, в них узагальнюється зміст вищої освіти та 

визначаються кваліфікаційні вимоги до соціально-виробничої діяльності з певних 

спеціальностей. 

3. ОПП (освітньо-професійна програма) визначає, що має знати та вміти фахівець 

певної спеціалізації (перелік дисциплін, термін навчання і т.д.). 

Але жоден державний нормативний документ не визначає жорстке коло ПВЯ, якими 

має володіти майбутній магістр. В той же час модернізація вищої освіти потребує від 

сучасних фахівців не тільки знань та вмінь але і володіння ПВЯ відповідно до обраного 

напряму навчання. 

Згідно з Національною рамкою кваліфікацій [10], магістр – професіонал у певній 

предметній галузі, здатний комплексно поєднувати дослідницьку, проектну і керівну 

(підприємницьку) діяльність з метою сприяння розвитку обраної сфери діяльності, створення 

високоефективних виробничих структур, що стимулюють ріст і розвиток різних сфер 

соціальної діяльності. 

У ВНЗ України реалізуються освітні програми магістерської підготовки за двома 

профілями: 

– практичної спрямованості – для майбутньої виробничої професійної діяльності в 

обраній сфері; 

– академічної спрямованості – для майбутньої науково-дослідної діяльності. 

Важливим чинником формування висококваліфікованих кадрів відповідного напряму 

у вищому навчальному закладі є науково-дослідницька діяльність в процесі підготовки 

фахівців магістерського рівня і одним із основних видів навчального процесу. Науково-

дослідницьку діяльність майбутніх магістрів варто розглядати як важливий компонент 

системи їхньої професійної компетентності, оскільки майбутня професійна діяльність 

вимагає наукового підходу до її прогнозування, розвʼязання і аналізу. Практикою 

затребуваний такий фахівець, який здатний до самореалізації і самоактуалізації, уміє 

самостійно орієнтуватися в соціальній реальності, опановує різноманітні стратегії. Значний 

потенціал у вирішенні цієї проблеми належить науково-дослідницькій діяльності 

майбутнього магістра, що може розглядатися як один із засобів забезпечення якості вищої 

освіти. 

Практична спрямованість магістрів також висуває до майбутніх фахівців підвищені 

вимоги. Майбутні магістри повинні бути здатні виконувати свої обовʼязки за посадою, 

творчо вирішувати складні завдання, прогнозувати і моделювати результати власної 

професійної діяльності, шукати шляхи і засоби самовираження і самоствердження в умовах 

практичної самостійної роботи, бути субʼєктом власного розвитку, здобувати та переробляти 

інформацію шляхом самостійної науково-пізнавальної та дослідницької діяльності в межах 

компетентнісного підходу. Саме такі магістри все більше затребувані соціальною практикою. 

Адже провідною метою магістратури є підготовка магістрів – відповідальних, ініціативних і 

активних субʼєктів наукового пізнання, спілкування, співпраці і співтворчості, їх майбутня 

професійна діяльність здебільшого повинна носити науково-дослідницький характер, а 

соціальна місія полягає в тому, щоб бути не тільки споживачами та носіями, але здебільшого 

творцями і взірцями науково-дослідницької діяльності. Складові напрямів діяльності 

магістрів можна звести у таблицю 1. 

Результатом підготовки випускника ВНЗ для виконання діяльності в певних 

професійних та соціально-особистісних предметних областях (компетенціях), який 

визначається необхідним обсягом і рівнем знань та досвіду у певному виді діяльності є 

компетентність, що являється інтегрованою характеристикою якостей особистості. 
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Компетентність випускника ВНЗ – це його здібність, яка підкріплюється практикою, 

реалізувати свій потенціал (знання, вміння, досвід, особисті якості та ін.) для успішної творчої 

діяльності в професійній та соціальній сфері. 

 

Таблиця 1 

Система напрямів діяльності магістра 

 

Напрями діяльності магістра 

Академічна спрямованість 

(майбутня науково-дослідна діяльність)  
Практична спрямованість 

(майбутня професійна діяльність  

в обраній сфері) 

Вміння перевести одержувані знання в 

інноваційні технології, перетворюючи їх в 

конкретні пропозиції, демонструючи 

творчість та гнучкість у застосуванні знань, 

досвіду і методів 

Здатність виконувати свої обовʼязки 

за посадою 

Володіння методологічними знаннями, 

вміння аналізувати, оцінювати і порівнювати 

альтернативи, що стосуються проблеми, 

вміння генерувати та оптимізувати нові 

рішення 

Творчо вирішувати складні 

завдання 

Володіння методами проведення 

наукових досліджень на сучасному рівні, 

виконання натурних та імітаційних 

експериментів, давати обґрунтовану 

інтерпретацію отриманим результатам 

Прогнозувати і моделювати 

результати власної професійної діяльності 

Вміння узагальнювати і готувати до 

публікації результати наукових досліджень, 

представляти результати своєї роботи у 

вигляді звітів, статей, рефератів, 

використовуючи сучасні засоби презентації 

Шукати шляхи і засоби 

самовираження і самоствердження в 

умовах практичної самостійної роботи 

Бути готовим до побудови та 

викладання навчальних дисциплін з 

урахуванням складу аудиторії, інтересів 

слухачів їх вікових, професійних та інших 

особливостей 

Бути субʼєктом власного розвитку 

Здобувати та переробляти інформацію шляхом самостійної науково-пізнавальної та 

дослідницької діяльності в межах компетентнісного підходу 

 

Порівняльний аналіз сутності, змісту понять «професійно важливі якості» і 

«професійна компетентність» дозволив виявити взаємозвʼязок цих понять, їх відмінності та 

особливості формування: професійно важливі якості розглядаються як один із чинників 

формування професійної компетентності. На відміну від професійно важливих якостей 

професійна компетентність обовʼязково є тільки результатом професійної підготовки, тоді 

коли професійно важливі якості є і природно обумовленими, і набутими. У залежності від 

педагогічних умов формуються, як професійно важливі якості, так і професійна 

компетентність. Професійно важливі якості є багатофункціональними як і професійна 

компетентність, разом з тим, кожен напрям підготовки має характерний набір якостей. Таким 

чином, модель фахівця складають багато чинників. Їх сукупність можна представити у 

вигляді рис. 1. 
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Рис. 1 Модель фахівця, як сукупність чинників 

 

Випускник магістратури має володіти складовими цих напрямів, тому магістранти 

мають бути спроможними освоїти і потім застосувати отримані знання, уміння та навички. 

Для цього вже на етапі вступу до магістратури необхідно виявити, чи володіє майбутній 

магістрант певними особистісними характеристиками. 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень показав, що особистісні якості фахівця 

включають комплекс моральних, політичних, естетичних, релігійних, ділових, 

організаторських якостей, психологічну і індивідуальну спрямованість. До них слід віднести 

відповідальність, сумлінність, дисциплінованість, почуття відповідальності, здатність до 

взаємодії та співробітництва. Перераховані якості є стержнем особистості, вони переважно 

формуються в сімейному оточенні добудовуються у школі, а потім у ВНЗ. Сьогодні сучасне 

суспільство вимагає всебічно розвинених і соціально активних особистостей, які мають 

найвищий рівень повної вищої освіти (освітньо-кваліфікаційний рівень – магістр). Розвиток 

якостей такої особистості в процесі професійного становлення приводить до формування 

системи професійно важливих якостей та є складним і динамічним процесом, у ході якого 

психологічні якості поступово професіоналізуються, утворюючи самостійну підструктуру.  

Бакалавр технічного ВНЗ повинен мати певні знання, навички і вміння в залежності 

від спеціальності, тоді як ПВЯ магістра можуть бути обʼєднані за напрямами: психолого-

педагогічним, економічним, технічним та іншими. 

Для того щоб відокремити найбільш значимі ПВЯ майбутнього магістра технічного 

напряму крім аналізу літературних джерел і нормативних документів було проведено 

експериментальне дослідження [18] та визначено, що основними ПВЯ, необхідними 

бакалавру при вступі в магістратуру можна вважати: математичні здібності; просторову 

уяву; винахідливість; креативність (творчий підхід до вирішення проблем); 

цілеспрямованість; прагнення до отримання нових знань; почуття відповідальності; 

організаторські здібності. 

Підхід до процесу навчання, як до діяльності, вимагає принципово іншого розгляду 

співвідношення знань, навичок, умінь, комплексу ПВЯ. ПВЯ формуються в ході навчально-

виховного процесу під впливом зовнішніх умов, які можуть прискорити цей процес і зробити 

його більш успішним. Незалежно від спеціалізації і характеру майбутньої професійної 

діяльності, будь-який фахівець повинен мати фундаментальні знання, професійні вміння і 

навички, важливе значення має досвід творчої, дослідницької та самостійної діяльності, що 

дозволяє майбутньому фахівцеві визначити свою позицію по тому або іншому професійному 

питанню, проблемі. 

Оскільки магістерська підготовка визначає два напрямки майбутньої діяльності 

випускника (практична спрямованість і академічна діяльність) то всі ПВЯ були 

систематизовані і визначено звʼязок між ними та напрямками майбутньої діяльності 

магістрів на основі чого була розроблена система професійно важливих якостей майбутнього 

магістра технічного напрямку (рис. 2). 
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Рис. 2 Система ПВЯ майбутнього магістра 

 

Для того, щоб оцінити рівень розвитку ПВЯ, були вибрані методи оцінки рівня 

розвитку кожної ПВЯ, які відповідають наступним критеріям відбору і підходять для нашого 

дослідження: короткостроковість і нескладність проведення; підбір шкал оцінювання для 

зведення в єдину шкалу оцінювання комплексу ПВЯ; нескладність обробки результатів; 

повнота виявлення і оцінки необхідного ПВЯ. Для діагностики рівня розвитку всіх ПВЯ було 

проаналізовано різні методики, найбільш зручні з яких зведено в таблиці 2. 

Для отримання шкали оцінювання була використана методика опису рівнів 

сформованості ПВЯ, що зводиться до 5-ти бальної системи [19]. Щоб описати рівні 

сформованості ПВЯ майбутніх магістрів технічного напрямку, опираючись на відповідні 

теоретичні і практичні напрацювання, виділено такі 5 рівнів сформованості вказаних якостей 

(табл. 2): нульовий рівень сформованості ПВЯ; початковий (низький) рівень; 
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репродуктивний (середній); активний (достатній); творчий (високий) Таким чином при 

побудові комплексу ПВЯ доцільно використовувати 5-бальну шкалу оцінювання [20]. 

 

Таблиця 2 

Система методів діагностики ПВЯ майбутніх магістрів 

 

ПВЯ Методи діагностики 

1 Математичні здібності 

те
ст

 А
м

тх
ау

ер
а Тест Беннета (тести для діагностики 13 

компонентів математичних здібностей) 

2 Просторова уява Тест 1: зорово-просторовий тест професора 

Г.Дж. Айзенка 

Тест 2: метод «Дослідження просторової 

уяви» (А.Я. Цукарь) 

3 Креативність 

(творчий підхід до 

вирішення проблем) 

 

Тест «Креативність», 

Методика А.В. Лазукина в адаптації Н.Ф. Каліна 

(САМОАЛ – самоактуалізація особистості), шкала 

«Креативність», 

Методика «Теорія розвʼязання винахідницьких завдань» 

(ТРВЗ) 
4 Винахідливість 

5 Прагнення до отримання 

нових знань 

Оцінка пізнавальної активності через оцінку розвитку 

мотиваційного вольового компоненту (методика 

Гербачевського), 

«Мотивація навчання у ВНЗ», 

Методика «САМОАЛ», шкала «Потреба в пізнанні» 

Опитування викладачів 

6 Цілеспрямованість Тести «Сила характеру», «Потреба в досягненні», 

Опитувальник Елерса Т., 

Самодіагностика (опитувальник) 

7 Почуття відповідальності Тест «Дослідження рівня субʼєктивного контролю 

(локус контролю) 

8 Організаторські здібності Методики «Лідер», «Ефективність лідерства», 

Методика «КОС-1», 

Експрес опитувальник для оцінки організаторських 

здібностей 

 

Для діагностики рівня розвитку ПВЯ у поточних магістрантів було проведено 

діагностику таких ПВЯ як креативність та прагнення до отримання нових знань. Для цього 

було використано опитувальники із методики САМОАЛ [21] та опитано 10 магістрантів  

5 курсу спеціальності «Аеронавігаційне забезпечення та планування польотів». 

Аналіз відповідей проводився шляхом порівняння їх з ключами. За кожний збіг 

присуджувався 1 бал. Далі результати підраховуються за формулою: 

,     (3.7) 

де R – результат кожного магістра в процентах; 

n – кількість питань в опитувальнику (в опитувальнику по діагностиці креативності – 

15, в діагностиці прагнення до нових знань – 10). 

Оскільки для оцінювання рівня розвитку вибрана 5-бальна шкала, то результати 

розподілені наступним чином: 

0% – 20% – нульовий рівень розвитку (1 бал); 

21% – 40% – низький рівень розвитку (2 бали); 

41% – 60% – репродуктивний (середній) рівень розвитку (3 бали); 
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61% – 80% – активний (достатній) рівень розвитку (4 бали); 

81% – 100% – високий (творчий) рівень розвитку (5 балів). 

В результаті підрахунку відповідей маємо наступні результати: 

Креативність: 

100% (5 балів) – немає жодного студента; 

4 бали – мають 4 студента; 

3 бали – мають 3 студента; 

2 бали – мають 3 студента. 

Прагнення до отримання нових знань: 

100% (5 балів) – немає жодного студента; 

4 бали – мають 7 студентів; 

3 бали – мають 3 студента. 

Таким чином, результати діагностики показали, що не всі магістранти мають 

достатній рівень розвитку певних ПВЯ. Це звісно, знижує їх показники в таких напрямках 

діяльності як науковий пошук, побудова молей, планування, обробка та проведення 

експерименту та ін. 

Ці результати в подальшому буде використано для того, що формувати ці якості під 

час навчання за рахунок вдосконалення навчального процесу, щоб максимально розкрити 

потенціал майбутніх магістрів та підготувати їх до навчання в магістратурі. 

Для візуалізації комплексу ПВЯ був обраний графічний метод, а саме графічна 

діаграма в системі полярних координат, оскільки це наочний спосіб подання обʼєктів і 

процесів у вигляді графічних зображень [22; 23]. Вона представляє значення кожної категорії 

уздовж окремої осі, що починається в центрі діаграми і закінчується на зовнішньому кільці. 

Кожна категорія діаграми в системі полярних координат має власну вісь координат та 

власний опис. На такій діаграмі порядок відображення значень змінити не можна. Діаграма в 

системі полярних координат виступає методом візуалізації результатів експертного 

опитування (відображає базовий рівень ПВЯ) і результатів тестування бакалавра технічного 

напряму (відображає рівень розвитку ПВЯ). 

Проведені експериментальні дослідження [18] дали можливість визначити базовий 

(мінімально необхідний) рівень кожної ПВЯ майбутнього магістра. Базовий комплекс ПВЯ 

бакалаврів при вступі у магістратуру наведений на рис. 3. 

 

 
 

Рис. 3 Базовий комплекс ПВЯ особистості майбутнього магістра 
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Таким чином базовий комплекс ПВЯ в системі полярних координат дозволяє: наочно 

визначити ПВЯ претендентів у магістратуру; виявити слабкі і сильні ПВЯ кожного 

претендента; допомагає відстежити процес просування в навчанні; визначити загальну 

наочну і обʼєктивну картину ПВЯ групи. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. В даному дослідженні 

розглянута проблема відбору бакалаврів технічного напряму для вступу в магістратуру. 

Проведені дослідження дали можливість отримати наступні результати: 

1. Проведений аналіз доступних літературних джерел показав, що на сьогоднішній 

день відбір студента бакалавра за його професійно важливими якостями на етапі вступу до 

магістратури є важливим і актуальним завданням. Аналіз вимог, що висуваються до 

майбутніх магістрів, дозволив виявити необхідні ПВЯ особистості сучасних фахівців 

технічного напряму з врахуванням їх майбутньої науково-дослідної та професійної 

діяльності. 

2. На основі аналізу літературних джерел і узагальнення вимог до майбутніх фахівців 

технічного напряму був сформований комплекс та розроблена система ПВЯ бакалавра 

технічного напряму для відбору в магістратуру. 

3. Вибрані та систематизовані методи діагностики ПВЯ майбутнього магістра. За 

вибраними методиками проведена діагностика певних ПВЯ у поточних магістрантів, яка 

виявила певні недоліки у формуванні ПВЯ. В подальшому ці результати буде використано 

для вдосконалення навчального процесу. 

4. Для візуалізації базового комплексу розвитку ПВЯ майбутнього магістра 

запропонований зручний метод відображення інформації в системі полярних координат. 

5. Побудований комплекс ПВЯ надає можливості: 

‒ враховувати основні ПВЯ, які необхідні фахівцю у світі сучасних вимог до 

випускника магістратури; 

‒ надати детальну картину рівня розвитку ПВЯ бакалаврів, що планують вступити до 

магістратури (завдяки порівнянню базового комплексу та комплексу ПВЯ вступника); 

‒ провести бакалавру самодіагностику та прийняти рішення щодо вступу в 

магістратуру; 

‒ при побудові рейтингової системи для вступників з однаковим середнім балом, 

рекомендувати в магістратуру того, в кого рівень розвитку ПВЯ вищий. 

6. В подальшому планується адаптація базового комплексу ПВЯ під конкретну 

спеціальність технічного напряму, а також закладення його в основу автоматизованої 

системи (АС) відбору студентів бакалаврів до магістратури, що дозволить зробити цей 

процес більш прозорим, ефективним та обʼєктивним. 
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DEVELOPMENT OF PROFESSIONALLY IMPORTANT QUALITIES SYSTEM OF A 

TECHNICAL BACHELOR FOR THE SELECTION TO THE MASTERʼS COURSE 

 

Abstract. The article shows the research which reveals that the current tendency in the 

modern higher education requires additional consideration of professionally important qualities 

(PIQ) of a person at his/her admission to the masterʼs course. The standard of higher education 

does not impose strict requirements to PIQ, but mentions their high importance. The analysis of 

professional and scientific activity in the preparation of a bachelor of the technical field, presented 

in the research, enabled us to define the system of a masterʼs scope of activity and form the complex 

of professionally important qualities (PIQ) for the selection to the Masters course. 

Based on the categories of a future masterʼs activity (practical and academic) under 

research, the PIQs were systemized and all the dimensions of their interrelations were defined. As a 

result, the system of the professionally important qualities (PIQ) of a future master student was 

developed with the view of the types of activity. A scale for assessing the level of PIQ development 

of the bachelor student was determined and described in the article; the preliminary diagnostics of 

the level of some PIQ was made among current master degree students. To implement the basic 

complex of the PIQ of the future master students, the mapping of information in the polar 

coordinate system was suggested. The PIQ complex was justified and the basic (minimum required) 

PIQ level was defined, which the future master of a technical field must possess. The basic PIQ 

complex of a bachelor in the technical field for the admission to the masterʼs course was 

constructed in the course of the mentioned research. 

Key words: admission to the masterʼs course, types of future masterʼs activity, system of 

professionally important qualities, diagram in polar coordinates, basic complex of professionally 

important qualities of a future master. 
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